

打造宣讲大格局 唱响时代最强音

榕城区理论宣讲接地气聚民心有实效



□记者 陈星星 林怡然
通讯员 林楠 李福明

榕树下、茶馆里、凉亭内、长廊边……百姓宣讲团宣讲员用通俗易懂、生动活泼的语言，传播党的声音；结合自身经历，在街坊邻里间弘扬新时代文明新风，传递奋斗向上的力量和信心，乡音回荡、引人共鸣。

文明之力恰如榕江之水，浸润榕城这座千年古城，赋予城市发展生生不息的力量。在岁月流转间内化为古邑之雅的风骨，外践于迈向新征程的铿锵步伐。

近年来，榕城区紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神，建立起“综合型队伍+立体型阵地+常态化机制+品牌型效应”宣讲体系，走出一条符合榕城实际的基层理论宣讲新路，稳步推进理论宣讲工作，更好地将理论转化为指导实践、促发展、引领风尚的精神力量。近日，榕城区委宣传部被广东省委宣传部评为“基层理论宣讲先进集体”，成为2023年全市唯一一个获评该荣誉的单位。

打造综合型队伍，夯实宣讲力量

为适应不同宣讲场景，榕城区始终

坚持理论宣讲团与百姓宣讲团专兼结合，不断完善健全“干部+专家+百姓”的多元化宣讲队伍，把组建政治立场坚定、理论功底深厚、宣讲本领出众的理论宣讲队伍作为重要任务。

——邀请干部专家讲理论，“引导式”宣讲“有深度”。榕城区选派具有较高理论政策水平和较强宣讲能力的领导干部和专家学者，组建区委宣讲团，分赴全区各地各相关系统单位开展专题宣讲，不断提升全区各级领导干部的政治理论水平。

——邀请百姓讲故事，“互动式”宣讲“有温度”。榕城区从党员干部、劳动模范、抗疫英雄、扶贫支教先进工作者、创业青年、五老人员、社会组织负责人等不同职业和群体中选聘理论宣讲热情高、表达能力强的优秀百姓宣讲员，组建“心向榕”百姓宣讲队伍，通过讲述个人经历和见闻发生在身边或他人身上的感人故事等饱含感情和温度的分享，以“小故事讲道理”“家乡音传党音”，深入民居、企业、广场、公园、社会组织等基层开展对象化、分众化、互动化宣讲活动。

拓展立体型阵地，推动宣讲广覆盖

为切实打通理论宣讲“最后一公里”，让宣讲工作更加贴近实际、贴近生活、贴近群众，榕城区探索打造了“群众在哪里，宣讲阵地就延伸到哪里”的立体型宣讲阵地。

——充分依托宣传阵地，搭建宣讲

“大舞台”。榕城区依托新时代文明实践中心(所、站)、爱国主义教育基地、文化站、大讲堂、教室课堂、企业文艺舞台等阵地，通过课件展示、图文音视频并茂等形式，把宣讲理论政策与为群众办实事紧密结合起来，开展互动式的宣讲活动。

——做深做实“微宣讲”，重心下移接地气。榕城区把“榕树下的微课堂”活动开到乡村榕树下、老城茶馆里、公园凉亭内、广场长廊里等地阵，做到寓教于乐，为基层群众开展接地气的“送学上门”服务，引导广大党员干群永远听党话、感党恩、跟党走。“榕树下的微课堂”活动自2020年启动至今，已在各街道(镇)举办200多场次，受到社会各界的充分肯定，也被《精神文明报》《羊城晚报》《南方日报》等媒体广泛报道。

——创新传播方式，让新思想飞入寻常百姓家。榕城区在全市率先推出“榕城文明实践云”微信小程序“点单派送”平台，实现活动发布、简讯发布、群众点单、中心(所)派单四大功能，进一步拓宽“微课堂”传播方式。同时，充分发挥“榕城发布”微信公众号以及“学习强国”学习平台学习引领作用，强化“微学习”内容建设，及时推送各地各单位宣讲活动情况，最大程度实现宣讲内容全面覆盖。

完善运行机制，深化宣讲品牌创建

古城一隅，慢煮光阴；朱墙楼阁，惬意

安然。在榕城区中山街道，古宅巷陌之间流淌着一股文明新风——“红日升在东方，其大道满霞光，我何其幸，生于你怀，承一脉血流淌……”伴随着清新悠扬的萨克斯伴奏，悦耳歌声从一片郁郁葱葱的绿荫传来，街道和社区干部职工及过往群众围坐一堂聆听，文明之花在此“摇曳生姿”。这一方绿阴，不仅是市民平时刻天和歇息的好去处，更是当地开展“榕树下的微课堂”的场所。

担任此次“榕树下的微课堂”的主讲人之一、萨克斯演奏者正是揭阳市玉德人物、退役军人郑子江。2023年，“道德模范郑子江工作室”·榕城区新时代文明实践点挂牌成立，郑子江与其他宣讲员一起到群众身边讲述其跳河救人、积雪救灾等见义勇为的事迹，传播新时代文明精神。现场群众听得入神，掌声频频——这是“榕树下的微课堂”出新出彩，走近群众、贴近生活、打动人心的生活注解。榕城区始终坚持不断完善“选拔+培训+竞赛+激励”的良性循环常态化机制，拓展新时代文明实践阵地建设，深化“榕树下微课堂”宣讲品牌创建，“老祠堂、新讲台”等“一街镇一文明实践品牌”全面提升群众文明程度，巩固放大城市口碑效应，让更多人走进榕城、爱上榕城。

——加强宣讲能力建训，打通宣讲“最后一公里”。榕城区邀请市级百姓宣讲团优秀讲师就宣讲内容、写作方法、宣讲技巧为宣讲团成员开展培训，组织“心向榕”百姓宣讲团参加揭阳青年宣讲培训会，进一步提升宣讲员的宣讲能力和语言感染力。

——组织宣讲选拔比赛，探索百姓参与新模式。榕城区组织宣讲选拔比赛，探索百姓参与新模式，积极推进让“身边人讲身边事”，用“小故事讲大道理”的宣讲模式，面向各阶层、各群体策划举办“永远跟党走”等比赛，吸纳获奖选手进入百姓宣讲团，深入基层一线开展各主题的百姓宣讲活动，成为群众身边的理论宣讲“轻骑兵”。

值得一提的是，在打造面向广大群众的“榕树下的微课堂”宣讲学习平台的同时，榕城区坚持打造面向机关单位领导干部的《榕城论坛》宣讲学习平台，高规格邀请省、市内外知名专家学者到榕城开展《榕城论坛》专题学习讲座，引导全区党员干部把学习成效转化为促进榕城区高质量发展的实际行动。至目前，《榕城论坛》宣讲报告会已开展66期。

接下来，榕城区将持续依托新时代文明实践中心(所、站)等基层宣传阵地，配强宣讲人才，创新宣讲形式，保障宣讲到位，进一步做强“榕树下的微课堂”特色品牌，密切结合党的群众工作，创造良好的社会基础，广泛开展理论宣讲和百姓宣讲活动，不断加强理论武装，用党的创新理论指导工作实践，不断推动全区经济社会高质量发展。

岐山观察

宣讲要“接地气”

阿龙

把党的二十大精神宣讲给老百姓，把市里规划的高质量发展等方面精神传达给市民，把区里的重要决策讲述给社区居民，把社保、医保等政策和卫生健康知识讲述给厂矿企业的务工人员，等等，都是新时代的新常态。而这些宣讲员则是唱响时代强音的重要角色。

深入基层进行宣讲，贴近群众，创新宣讲形式十分重要。采取群众喜闻乐见的形式，将方针政策、科学理论、法律法规，将“大道理”转化为“大白话”，用群众听得懂的语言，用老百姓喜欢的有故事情节表达出来，这样的宣讲，更有泥土味，更有鲜活度，更容易被群众接受、理解，从而达到“飞入寻常百姓家”的效果。

榕城区开展的“榕树下的微课堂”、“心向榕”百姓宣讲活动，都把宣讲阵地搬到了乡村榕树下、祠堂里、公园凉亭内、广场长廊上，这些“送学上门”服务很接地气。深入到人民群众之中，将与老百姓切身利益息息相关的政策、法规等方面的话题、内容，用“大白话”和“讲故事”的形式讲述出来，更能吸引老百姓的注意力、关注度。这样的宣讲贴近生活、接地气，能增强与听讲者的共鸣，也能在这样的以心交心的过程中，让理论真正回应老百姓的关切，让党的好声音真正传到群众心中去。

讲好榕城故事，也是宣讲员的职责。榕城作为历史文化名城，有着深厚的地方历史文化底蕴，有着令人称道的好家风，传承着传统文化中蕴含的“民惟邦本，本固邦宁”治国治家理念，积淀着“己所不欲，勿施于人”的处世之道，包含着“天下大同”“天下为公”的理想精神，传承着“爱国如家”“先忧后乐”的家国情怀。而在新时代，榕城更是涌现出一大批在守护地方安宁，促进高质量发展上无私奉献、见义勇为、助人为乐、扶危济困、爱岗敬业、诚实守信、孝老爱亲的先进人物，将他们的事迹讲述出来，就是在讲述榕城好故事，传播榕城好声音。

网来网往

赓续千年文脉 古今相得益彰

近年来，榕城区围绕“创建国家历史文化名城”目标和“三山两水一古城”空间形态布局，遵循“古城修旧如旧，保护为先”的准则，立足于“微改造、微治理”理念，聚焦风貌微更新、水系修复、新业态植入三个方面，全力推进揭阳活力古城改造提升，在切实维护古城历史风貌的同时，实现城市功能与人居环境的改善提升。

网友“光羽”：只有不断谋新求变，文化产业才能保持生命力。

网友“珂珂”：期待渐进式、有温度的“微改造”，能点燃文旅烟火气，带旺古城“游经济”，擦亮古城招牌。

网友“艾萨”：古城改造共建共创共享，活力环境宜居宜业宜商。

林怡然 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙
组稿:《榕城新闻》工作室

保护古村落，留住最美乡愁

榕东街道旧寨村旅游开发框架协议成功签约

本报讯 (记者 黄燕丹) 29日，榕城区榕东街道旧寨村与广东振怡企业管理有限公司就旧寨古村落旅游资源运营合作项目举行框架协议签订仪

式。据了解，旧寨村创寨于北宋末年，是一个有着近千年历史的古村落，为第五批广东省古村落。村内溪河环绕，古树参天，传统民居建筑至今仍保留原来的格局和建筑风貌。其中，第九批广东省文物保护单位旧寨陈氏家庙，约建于

区市场监管局开展电动自行车整治行动

提升道路交通安全水平



本报讯 (记者 林怡然 通讯员 李仪) 近日，区市场监管局联合市交警支队市区大队开展电动自行车整治“统一行动日”行动，进一步强化榕城区电动自行车领域综合治理工作，提升道路交通安全水平。

据了解，此次行动采取“执法+宣传”的模式，区市场监管局针对销售不符合国家标准电动自行车及配件、未获得强制性认证电动自行车、未按规定落实电动自行车进货查验、非法加装、改装、篡改电动自行车等违法行为进行严查整治；市交警支队市区大队继续严查无牌无证、超员、无戴头盔、逆行、闯红灯等违法行为。行动中，执法人员对电动自行车经营主体进行质量安全、法律法规宣传教育，普及擅自改装拼装电动自行车的危害性，督促经营者严格落实进货检验验收制度，自觉对不符合强制性标准的产品一律下架，提高电动自行车销售商户质量意识、安全意识和诚信意识。此次行动共出动执法人员50人次，检查电动自行车经营单位8家，立案5宗。

区市场监管局表示，接下来将采取更加果断有力的措施，持续加大监管执

法力度，强化销售环节电动自行车非法改装整治，严厉查处生产、销售不符合国家标准的非机动车和摩托车以及拼装、非法加装、改装摩托车、非机动车等违法违章行为，确保市场流通的电动摩托车质量安全，切实保障消费者合法权益。



林怡然 摄

登岗镇西淇村全面推进人居环境整治

青山绿水两相宜 乡村美景入画来

□记者 陈星星 林怡然

波光粼粼的溪水，郁郁葱葱的树木，古老的石板桥，一眼望去，浮云游动，若隐若现，阳光笼罩下的“桶溪”倒映出白云悠悠的天空。驻足这里，感受过脸庞的阵阵清风，青山绿水相互辉映，波光倒影相映成趣，如置身于一幅山水画之中。这是近年来闻名遐迩的“网红村”——榕城区登岗镇西淇村，许多慕名而来的市民纷纷在这里感受慢时光的惬意与美好。

西淇村是一个山水风光秀美，风土人情淳朴的地方，素有“西淇面堂，

邹堂后壁”的雅称。村前还有一湾碧水，美不胜收。西淇村自古以来河道丰富，村前“桶溪”为潮安东凤溪支流，总长度2100多米。“溪上这座石板桥建于1963年，是以前村民到桑浦山从事农业生产活动的重要交通桥梁。”据西淇村党支部书记陈锐忠介绍，近年来，西淇村全面推进基础设施建设和人居环境整治，成立专门的保洁队伍，由村里的保洁员定时清理垃圾和打捞河面漂浮物，确保生活垃圾做到日产日清。

“因为我们常年保持河道清洁，为龙舟赛事创造了良好条件，所以每年端午节都会吸引众多赛龙舟爱好者在这里欢聚一堂，进行龙舟竞渡，非常热闹。”陈锐忠笑着说。午后静谧的阳光下，根深叶茂的榕树为村里增添了一片盎然绿意，老人们坐在树下下棋，悠然自得，溪边垂钓的人们在静静等待收获，时间在这里仿佛慢了下来。“这几年来，村干部担当实干，不断改善人居环境，村里环境越来越美，我们的日子越过越有盼头了。”提起近年来村里的变化，正在下棋的陈伯笑着。陈锐忠表示，接下来将进一步完善基础设施建设，提升乡村风貌，让原生态乡村更有韵味，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

最好的内容，还是在党报！
欢迎订阅2024年度党报党刊



揭阳日报 全年订价540元
南方日报 全年订价540元
南方杂志 全年订价150元



●发行中心征订热线: 0663-8231991

●榕城区发行站 电话:18320580370
●揭西县发行站 电话:5581120

●揭东区发行站 电话:13822998551
●惠来县发行站 电话:6691011

●普宁市发行站 电话:2221598